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Sujet 2 ( *me yague)

2pts PARTIE I :Détermination de la voriation d'enthalpie de dissolution de lacide benzeique, o s
A 20°C, ['acide benzoique se présente & I'état pur sous forme de cristaux blancs, CHsCOOH (s). La dissolution de ce

solide dans I'eau est donnée par I'équation chimique suivante : )
CyHsCOOH fSJ #C&HQCOOH ( aqj :

a) Ecrire laréection de neutralisaticn de I'ecide par de le soude. Indiquer l'indicateur unlnsé‘puuwﬂ le virage (justifier).

; (0.5)  CiHsCOOH (ag) + NaOH _ F= CoMC@ONa _ + H0 "
Phénciphtaléine: dosage acide faible (acide organique) par une base forte . ik

1pt b) Donner la définition d'une solution saturée et de la salubilité (s). Pr-écis:@ré ae (s). ) ‘
‘Une seolution saturée est une solution qui nc peut plus dissoudre de soluté d™Tne tem,pémtur-lz et une przs‘snou dam:lacs. .
La solubilité S d'une espéce chimique dans I'eau représente, & une }ﬁmpémrun donnée; la quantité deé. matiére maximale

de cette espéce que 'on peut dissoudre par litre de solution, _Laqsoluhnyé S est exprimée en mol L™,

3 ’ ‘ . i L . 9 o
¢) Deonner la relation entre la solubilité (s) de l'acide benzdique gl‘dm{/‘a}l/hon de l'enthalpie standard A e

- N ."D Aso
(0.5) Ln@i\-&[}-]t—q

R |IT|] R

05 Pts PARTIE II : Détermination de lo chaleur

. Voulant déterminer la chaleur de neutrcliggrio
fort tHCI (0,67 M)). i . :
Un étudiant a trouve les résultats donnés da:(s\}ﬁab!eau suivant :

H v A e T 1% Essai 2eme Essai _ Jemer essal
! Solution HCI 1neex 21 2ry " 211
| Soiution NaOH L) 215 214" 213
. [_(Mélange) HCI +NaOH__ (hterytivel’C) - 25 - | . 263 26,1 ,_

o =
1) Donner l'expressj Q@mf la chaleur de la réaction de neutralisation Qa (on néglige la capacité thermique (€ x m) du
ion de ty, t;, ., er des chaleurs spécifiques et des masses des deux solutions? ;

calorimétre)
7 (0.5) | Qa1 ok Chian (Teg Trwon) * M ga C pa(Tua Twecall '

2) Déterminer la chaleur de neutralisation Qu du premier essal sachant que Visoni 4 Vua = 150ml et la valeur de fenthalpie du
~14250 cal/mol. On suppesera que Pea= Preon® Pra= 1g/ml et que Cpou® Croon= Cra= ical.g K72,

premier essai AF ::
' (0.5) ns cx v =0.67%15010"-2,1 mole

(0.25) Qu. AHa'x na- 14250x 0.1 - 1425 cal (0.25)
3) Déterminer la chaleur de nqurruiisq:r_ion du 2% et 3™ eggai 7 ' -

(0.25) m= v=150q ) ;
(0.25) Qua. - [150x1 (26.3. 21,4) « 1501 (26.3 .21,3)]= -1485 Cal
0.25 Qu. . [150x1(26.1.21,3) + 150x1 (26.1 .21,1)]= -1470C Cal

(7] :
4) Calzuler .ﬁf{" pour les autres esseis ? ¢

BHgy"= -1 4250 cal/mol, Az = ~14850 cal/mol, AHg = ~14700 cal/mal (0.75)

-



5) Déterminer lincertitude sur Q. n:3, $=4.3 N - S -1460 Cal , o = 31.22 . On= 18,02, p=77.486 (1)

1 ] ¥ |
-1537.48 -1460 Cal -1382,51 (0.5) Erreur relative = 5.20 (0.5)

8 Pts PARTIE II: Détermination de la constante d'équilibre de la réaction - de complexion de l'iode I; par les ions I

Un pharmacien prépare des solutions aqueuses d'iode par dissolution des cristaux de diiode dans une solution de
concentration variable en ion iodure (lode solide a €té ajouté en excés) Lesions iodure sont rajoutés sous forme d'iodure de
potassium (KI). Les cristaux de diiode sont peux solubles aans |'eau.

1) Donner |'équation de la réaction de dissolut ion des cristaux du diiede dans l'eau et la solubilité du dilede en mol/l en fonc tion
de la constante d'équilibre de cette réaction,

L'équation de la réaction de dissolution des cristaux du diiode dans I'eau : {I,(s) = I(aq) (C.5)
La constante d'équilibre K = [T°(aq)) d'oli s,= [T7(aq)] = K’ - .
2} Donner I'€quation de la réaction de complexion qui a pris naissance au cours de la prépafatibn du mélange (To+ IT7).
E . ) '
lies Tos Iy (0.5) | o

3.25 Pts 3) Pour la détermination de la solubilité de liode dans les solytions (I, + I'). le pharmacien a procédé & un dosage de
10 ml de chajue solution aqueuse (I;+ I')avec une solution de 1hiasulfa?‘§$aodnum (0.05M). La fin de la réaction a été révilée
avec un indicateur coloré. Le tableau i dessous présente l‘ensemblz"de:s vofumes de thiosulfate consommés lors du dosage.”

Todure de KI (mol/l) 0 00L ~ |7 o003 0,05 007
Volume de Na;S;0, en ml C4 25 ) & G2 i2,8 -
Solubilité (mole/1) 1 (0.25) 0,0010 | (2.25yQ.9063 | (0.25) 0,0150 | (0.25) 0,0230 | (0.25) 0,0320

Donrer la nature du dosace et Findicateur coloré util Qque les couleurs observées durant ce dosage. Ecrire ['équation de la
réaction qui a lieu. Evaluer la solubili té pour cha ?;ﬁ '

* ~ Dosage oxydo-réduction. Indicateur x utilise : L'empois d'amidon. (0.5)
- Couleurs observées : Marron —> Jadge—> bleu fonce (noire) —> incolore (0.5) 19}{
2 Pts 4) bonner lexpression de_la conmgnie d'équilibre. et montrer que la solubilité peut se mettre sous la forme

TS=So+ K& ull

: A b
ﬂwzhmﬁb«%@“’ "t Eiy =55 .o .
Ty = Tagh - [L = Mudig =Taglo 5-S0) . (§-5) ,S=Se+ K5, [1].

SQrl-s-s LS

@ -~
1.75 5) Tracer le graphe de la solubilité de I; en fonction de la concentration imitiale de I- ([X"1,). Déterminer la constante

déquilibre de la réaction de formation de /5 , en exploitant les donndes grophique.
| =04361= K"F_'._.. (0°25J

oLt

Graphe: 8 CATLL das ions lodure Pcntc -
s b e | 4K.S,
- La constante dequilibre : _ Pente
K " 8, (1- Pente)
e S B
: 0.001(1-0,4361)
: {0.5)
L_ Cmrrm e m --- — - (l)
05 .
- < < .. il

on (Compléter le tableau). ,‘.‘-it ] -:E,:\-\*'{ S t?:;‘“ - Sq{?:-‘l‘ 3{
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 MATRICULE NOM PRENOM GROUPE NOTE /20

+ PARTIE A

A-1 Définir un calonmctrc adiabatique
oamet. L mebure..de. .. m\h’“ dle....

E;I— b asument. ‘}bq
. Le. .s'}.zd‘cm. A Ua Gt . ALL LARL... cLa ma...—&..:hih‘ﬂa..
-—tx.l»'eir'%r...(..fa,m’.; me e Mahh’m-}é, G) ..................... s

A-2 Donner le schéma d’un calorimétre adiabatique N\
o~

A-3 Dans un calorimétre adiabatique de température T; = 23°C on verse 100 g d’eau ;jra.ut

une température de 50°C sachant que la capacité calonﬁque du calorimétre est de 0,045 Kcal/
°C. Calculer la température ﬁnalc lorsque I’équilibre thermyique est atteint - :

----------------------------------------

-------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------

' Tmo a@ inyo 4 °T¢ GA )
—>Tfh. T C’“’ ,;:Ty e e T e

----------------------

......... _)T;s_h/i,é‘lc

“A-4 Le calonmetre précédent étant vide, on fait dans ce calorimetre Ja dissolution de 6 g de
KCl dans 100 g de H,0. La température passe de 21°C a 16°C. Calculer la quantité de chaleur -

Quéaction €n Kcal. On donne : csoution= Cizo = 1 Kcal/Kg°C, M xcr= 74,5 g/mol_, p =lg/ml,
172 ‘ ‘5

.........................................................................




‘éq__,n Q@w‘q”‘ OH' bt 7+ @(A’...n ......................................... ¥ e

.................................

.:}-@e,}d. ...[o DMS.. 4. (Aco7 (,),,/;D xd:( [/16 2/,1)

”“> Qﬂ’ad’t g 0,7—5 K fAI-
A-5 Indiquer la Tature de la réaction, en justifiant ?

@ @m(} )o _)PrﬂQC..?...:thﬁﬂaﬁLm;?ML ....................................
Partie B

B-1 Définir une réaction élémentaire

@ Beaclion....c :m,;;euk?a.; »gru. dﬁ(bmfsﬁéx%h jamdorﬂg .....

Pﬂﬁé,«d’lmpk .................................................................................
B-2 Pefimr une réaction complexe 0 ‘
@ Rerecelion. qui. -pest. Al aiecwf:a&ei\g.ﬁa .. HJong..

b TN PV T R P
B-3 La vitesse de la réaction complexe est i ar I’étape la plus lente

X VRAI FAUX
B-4 La molécularité d’une réacﬁ%bzx somme des coefficients stozchiométriques des
O0FAUX

réactifs: | £ VRAL * -

B-5 Dans quel cas 1 te est éga]e al ordre globa.l dc la réactlon _
| @  RDansle tion élémentaire 0 Dans e cas d’une réaction complcxe

1que chimique est étudié la vitesse et le mécamsme d’une réaction

B~6 L objet de Ia
OFAUX

PARTIE C
C-1 Lors du TP « Equilibre Chimique » nous avons déterminé le K¢ d’une réaction :
K Réversible O Irréversible 0 Complexe

C-2 La constante d’équilibre d*une réaction chimique est influencée par:

O 0 Température et concentration des réactifs X Température 0 Catalyscur

C-3 Citez le matériel de la partie expérimentale lors du TP Etﬂlllllbrc chimique

Gok... Jaxgee. vole......0onr courelle... eeetle.
zmhdfkggm...,...ﬁm tmmm 7Fﬁ ..... S

22,

r

i

=
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[Facn'té de chimie 1 ann¢« ST et SM (2012/213) “ mestre 2
E,.reuve pratique T2 de chimie (Durde 40 min)
NOM €t PrENOM feerueesesssssrnsssessssasssusssnssssnssssnoaeeasies
Matricule feocieeensosesees SRR SR ARSI IREREY Domaine ¢ ........ooocveneeninn
SECTION/ GROUPE 2 ... cviiiimn i is sessbemuninnasasincnnstanns DATE t...ovvieeeeinsrrmmnminieanes
TP N° 09
, [7 Détermination de la valeur en eau du calorimétre (Jcu) u |

La capacité calorifique du milieu réactionnel ou valeur en eau du calorimétre est donnée par la formule :

Meat = Ceal - Mear . 11 et demandé de mesurer 1a valeur en eau flegd"w: salorimetre :

. Verser 180 mL d’cau froide dans un calorimétre puis mesurer la température d’équilibre
(calorimétre + éau) . Noter cette température t; (°C).
- Dans une éprouvette, verser 180 mL d’eau chaude puis mesurer sa température t; (°C) (=75°C).

. Réaliser le mélange eau froide + eau chaude et noter la température gl’équilibni ﬁn@.q °C).

/>/

Répéter I"opération trois (03) fois. Remplir Ie tableau suivant :
17 essai -2°™ essai Q:%‘ essai
& 1 (°C) A0 _ ("‘) |
S 3 LY
t (C) 46 N

1/ Uemonucs, dans IE cas d’un systéme isolé, l”é?@i;n donnant Hest
Syphme tontd (= 28i = © et t Tty + Pebansts = ©

A r=> -th;l_x c,)w'{ Ty-Teal ) ¥ €Ty oot 3 g, G C o Thawes) s
= Mg 2(w &) 4 s

R O g I SR i y : -1
2/ Pomchaquccssal,cal@lavaleur-de}im (Cow =lcalg”’K) .-

. 1 | ’

' @%_ﬂe{(/am),,:i‘?ﬁ‘ Cf L
ot Meat ),
'BI-En déduire la'vale;rmc;y-cnna: -—‘ - . ;
' ' Zéu(ﬂl)e o
gy (/MM)W Je a2t

Note du test _Appréciation Note finale /10 -
(07 pts) _ (03pts) | |

A




Faculté de chin-'e 1 année ST et SM (2012/2013) Semestre 2
Epreuve pratique TP de chimie (Durée 40 min)

Nom et prél'lﬂm P S S, pesprsansnsass ssassss
Miatrdenle tininumsnamasisas sisnTsssrnn D MANE?
TP N° 09 (bis)

Détermination de la chaleur de neutralisation base+ acide (calorimétrie)

1 essai 2™esdj 7 [0 3™ essai
: 4
Solution NaOH 4 C) 49 A
K (I—— t (°C) A9 (",)X

Pour ce test, Il est demandé de déterminer la chaleur Qg et la variation d’enthalpie AHg® d’une réaction
de neutralisation (Base forte + Acide fort).
Manipulation :
- Les concentrations des 2 solutions sont mentionnées sur les flacons.
- Verser 180 mL de NaOH dans un calorimétre puis mesurer la température d’équilibre de
NaOH. Noter cette température ¢ (°C).
- Dans une éprouvette, verser 180 mL du HCI puis mesurer sa température t, (°C)
Réaliser le mélange NaOH + HCI et noter la température d’équilibre finale t., (°C), /¢ _)

Répéter I’opération trois (03) fois. Rcmphr le tableau suivant :

: Mélange 4 tq(°C) ﬂ,ﬂ_’) ‘(\’ - .
'/ Mnper Pexpression donnant la chaleur de ncl@@non Qr (on négllgc Ja valeur en eau du

calorimétre JPeal) €N fonction .de t;, t, teg, d‘ﬂ;halcurs spéclﬁqucs et des masses des deux (02)
soluuons ?

PR E

2/Pour chaque essai, détenﬁgcr la chaleur de neutralisation Qg sachant que Cepy =1 caI g .
(on supposera que peau St pracis = 1 gmL et que Cany = Ciier= Cyuon = 1 cal g K1)

o,§ é?p_ s - ]:”“ngau (.l?‘ﬂ' Ehl'uc:u::ti )'1' “‘\cau Ceans (‘TQ' EH&)]

A wpdt o QE-.*gcwo&

w\g _ e
s T e :):Qp.
3/ En déduire la valeur moyenne de Qg et calculer (AHR)moy Q p < =

—_— o . o
«D\g DHp - ,___R.' | < DL}W\D& =) bHL:

| Loyt

a 9 5’ 0 S—
Note du test - Appréciation Note finale /10
(07 pts) F o (03 pts) ;

23

1§ G [ ;@’ w)vw ﬂ»a(é‘ﬁ“t‘“*)]



NOM :
W WG b ne e ancarorn e PRENOM(S) :
20 Facul*ré da Chlmie b CHZ'MIEZ N
Examen TP 2012/2013 MATRECUIE: Vo5 il
(Durée Olheure ) SECTION : @ROU?E .......

PARTIE 1:(04{’5)
1)

2)

—ClaF %ubbc Bl e.omw Hor A lopa_
4?15'/ waliére (Aac !,mu.:m ”.‘.}‘

A\, uaLma"u—- : -
.o, 1.1# ﬁz_q LA ol deaden wytz -1 '

Sujet1 (1% vague) \9 f:

Donner la définition de la notion de capacité calorifique ou chaleur spécifique, Préciser ses. unih‘}g\ P

|

ﬁag,m“ ' :}f@wabj_b;m;e‘_;@
e tén ~ T a4 g 1

J_panle

Démontrer la relation donnant la valeur én eau du calorimétre p.q Préciser lunité.

__%m_m_@_l_@t__a_ A T =0

A CE'q-(:nL)

¢ r‘:q,("—d-gj‘aua_q-'léﬂ‘eé"t:“'i it

Ul"

3)

'41 N AT W L7 ED o (667 V8 o Bp e Vo0

=4 MLQC,Q—M—
) ez Cenu (b~ Gttty boe Cp=botarar )]

¢ e aation _aw

.rﬁk_Lauzfn.ngm@_ﬁQa_&m&_hm T

L D0

U\ul'f-q LLJ L]MJ"‘!'Q

oS Rl

L}

N

Définir la notioh de variation d'enthalpie de di:« olution (AHq,,) de l'acide benzaique. Prévoir le signe de AHg,, et lunité.

~



ek o L

f)e,wwiG\,o.-‘if

PART!E 1, (O@pt})

Une solution dacide benxofqut. en exces a été prépd'ée Le chnuf-foge de cette solution fait augmerter la quantité
d'acide benzoique qui se dissout dons l'eau suivant la réaction’s.
CH,COOH (s) F=F CHsCOOH ( 0q)
Voulant déterminer la varidtion d'enthalpie de-dissolution AHan de cet uclde orgcmquz un étudiant a déterminé la
solubilité de cet acide & dif férentes températures. Aprés chauffuge de la solution et au cours du refroidissement & des
températures déterminées , 'étudient prend une prise d'essai V,.s 15 ml de cette solution quil dose par NaOH (Ce= 0,2 M)
en présence de la phénophtaléine.’
Les résultats trouvés son consignés dan le tableau ci-dessous

. Donner Fexpression de la constante d'zqulllbre de la réaction de dissuluhon de cnf acide. -

i/

Cers ot (mar 7

‘9r5F

-

?Cr H Conlz
-3

1) Ecrire h réaction de neutralisation de l'acide par de lo’ aoudc.

(7"

- cr«,:—isﬂ_rrmmﬁ—tﬂmﬂ——na&

HS_Cm.N.‘*j_H ,Q_______f._{

b 2) Mcrtm que

= rfeﬂs—(ﬂ*@‘l} | Sr’fefga»w,-

i
i

AH" AS?
e e e

@Lﬂ /_Cé/?'q'c‘ﬂgm J

e emans - =

Pt O

%

5 ——— S 2
> A——@rhz—ﬁsﬁ%;m N Md}'ﬂ -CIS'J_ |
: - E. :
; ll_ e —'l
: e}
. 3) Compléter le tableau suivant
' ' P, N = - ,
! 7 - _ il
; tkc.’,_{(n (K‘) ‘ VWMS (h“’l -Lns j
' 70 ;Eéff | A 15,2 202G | 4, 5—363
g "fb 60 Y 3009y Ag” | 10.9 .o;/wrj% 17,3259
A 50 1 a pAL 142 7.6 v, 104 2,2 28C
= 0 | 343 W [ 52 | 0069% TR
w1 30 [ 303N ac¥] 35 1 o0vig 306cd
1) Tr&écr le graphe [ Lo(S)= l’[%] @uiﬂ la variation d'c:rithalpie de dissolution de cet acide dans f'eau

1L, 0L

Tacl - Ee
S i -

"' Ce

e

. Zmportont

L'erigine du repére des axes est ( 2.9 10" 1 5 )
L'axe des x (1/T) 5 cm représentent 0,1 10
Uoxe des y (‘LnS) 5 cm représentent 0,5

e — e —— i

i
]

"

;aﬂiz'b ki
= 34720 T/mele .

LM“’M—

"



20 Examen TP 2012/2013

Y : 5
N N —— NOM : e g : p
A~ :‘ﬁ-ﬁ;«oﬂ‘:u g d- l-‘l‘.-i nﬁ.'-lq et A (i
“%?"-““"“”I"“.-' A PRENOM(S) : .. oo voibe o o ndeeen

‘(Durée lheure-) SECTION ; G6ROUPE .

Sujet 2 (2éme vague) @ i

PARTIL 7 : l:{’ q.pm)

1) Donner la définition de la valeur en eau du mhrimétre Yot €T préciser ses unités,

/1[_,',.. C'*’f}i-,qn,, Yrame b!zg_ug!aie 7 taxi %zu

L la g hat :a'mm& Alemgi Tt 2 kah.‘b(ci_w,““..

? 7

| ele vl Ak_&h-#’ﬁ-hﬂ 3T - Aer = (M_)_gj

9, lu,f;LS_.; _M --

2) Démentrer l'expression de la chaleur Qq de la réaction de neutralisation NaOH « HCI :
(on supposera que piw % p e % Puon e que Ceuy ¥ Cus®  Chroom

" ‘

*Si n est le nombre de moles de NaOH et de HCI, déduire la relation entre Q p et la variation d'en enthalpie de la

réaction AH . Préciser les unités pour ces 2 grandeurs

[ Syplime 05 053 S QU =0 = B, T B, 94"‘ TP =

(f'f:_&g)

o ra = Bt ot WJ%%&%@%MJ_

Alg —ﬁp—-mf'.fu“’fm "}—%m ha:"""%&

__C R""-F"—C‘}}EL )

> s u;m@«f )-Lmu-@zuaﬂ‘?—ékw)—‘gﬂgﬂu%}j;

3) Donner la définitian de la solubilité, Préciser les uﬁi?és.

F _”_La_/iﬂa 73 me Ao e Tatiosn Ma,(.g‘q[e

Q_(M__, c{ uk Qﬂfhf‘c ddua Whe /o'-rt"_:mn//iaﬁmgj

————

—r
T A v-é’!‘/f 1P

0,1f 2L
,1

—
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pARTIE II: ( O_('o?b,) _
Dﬁm@gtﬁ.mm._t.ﬂgg['m de.Ja réac ion d

de compl

es i

en I, ) et une solution de thiosulfate de sedium {NazSan } dont la cnn:nrm'nﬂan est € = 0.1 mole/l.

11 dose ces solutions iodées en prenant une prise d'essai de 10 ml ‘qui} neutraliserd en ojoutant un vnfume de.la i

solution de (Na25203 ). Les résultats obtenus sont consignés dans le tablmu ci-dessous :

1- Ecrire la réaction de romplexion de liode

" Un ‘étudiant dispose dc qunfrz {0 4} solutions aqueuses dicde (prépur‘ées en ajmn‘unt du KI° dm une suiuﬂan satunée

qrﬁ’—'——-——ILW}—*—l'f%%q——""a—Lﬂﬂr‘

2- Donner 'expression de la constante d'r.quahbre

r"t--"‘ /
PY By = 208 4
i £ (P 'r-'l 4
g
3- Montrer que la solubilité S de l'iode T, dans le mzldnge (I.. oIJIors de son ‘dosage par le thiosuifnte de
: K.S
sodium Na25203 est: S. = 8 XS, 0 [ “lo E .
S — . P _ f-_.__.-‘ rl
AT SR e A 50 P v "
-~ tolele dv-iZ G R : 4
= [T - 5 A A N PR W,
&), TG e, =
< '\ - ;
K \6 % 3 7? I (S-S-ﬂ LUSo 4D :
" } )
{Calculer' pour chaque solution la solubilité de Iz, -
Opcanfraﬁon de I7 initiale [I7]g . 0 ,093. q-{:;‘5 -1 0,09
w =N (mole/1) ST S L
| e Naz5203 versé (ml) 02 .| 24 43 75
udilté de Tz mole/! o{mfl‘ o,o.-w 9,045 10047

Py :
5- T;'or.cr le graphe de la Né
L'origine du repire C?.ﬁ (0;0).
L'axe des x ([17]g) 3 eprésentent 0,01 M
Laxedesy(5) 5cm repréunnm 0,00E:M-

flité de I, en fam:han da la cum:entrnhnn initialede I" ( [! 1o }

6~ Déduire & partir du graphe la solubilité de T dans Yeau pure et la constante de complgmon 4k Bo d‘

= = e s -
b?_bs WY ‘a‘.'("‘,‘f =

.\ ST TR )




.......

] ETTNTENETmE [PRENOMS 1 L
Fnculfé t#e chlmle 7? C'!-EHZ'E 2 . WE
20 veahbon T5 2011/0018 - [PATRICULE. £ ooovimces o
" {Durée 1h15) - |SECTION s >\ . GROUPE: .........
' A Sujet1 et 2\
PARTIE ¥: = - ' "

1) Pour détarhdner ] vnlctr en eat) [y du calorimétre, un £1udlunf rréulise lexpériance sui Q/-.
(calonm&m +200 ml d'eau frofche) : + c= ¥ racha= 10 °C. -

2& mi d'eatt chaude : T gyauta= 70 °C. , .
annp&mmcréqumbnduulagaestfq-a?"c : k \)

: =  Démontrer Fexpression donnant la valeur en eall e du calorimétre.
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2) Pour déterminer la chaleyr Qade la réaction de neutralisation (Base fortesAcide fort), le mEme étudiant utillse le mEme
calorimdtre que eelul dz la question ﬂ{mﬂem compte de la valeur en ecu). Il réalise I'expé.—ianae suivante

* (calorimtre +200 mi de NaOH 25 M)t te =t = 21 °C.
. +zéo|uld'Hdz.bM . { tha = 215 °C. _
ummuu&mlmmmmwhmwmm 32°C.

z Donmrmhndqu(onsuppamqueqmuimma-lf:a “.K".thunwm”._u:_l’g/ng);

@n_: A Hp -) IMHr = ? ,q;@,rmu = OH-:WJMGSM/M

3) Uncutre é“.ncﬂmf a réalisé une cutre expérience en fnisnlé 03 essals avec deg cumnmﬁa( différentes
deNaOH et de HOL I thouve : (Qu)r = 3920cal -~ § (Qe= 4020cal o ;(Qda= 4120 col
Détcrmlner Pintervalle cfjc_ conflance en oppliquant la méthode statistique de calcul d'erreur sachant que pour n=3 =43
: E

"z . _Aoo &.W '
= .2233} n,;w

l‘-llr

- cimmaem
e man — S —

f ga‘g > ; ‘ t _ ngn/f;; ~Suaor )+ W Ge (€9~ é&c!ﬁf |
{ - Calculer G, En quuu-a o éérfr—étm}i&.,&méb?—fp,

9; 2= : -2 zw;r 3 -zf]fivoxf(?e‘&-l--’-ﬂflj“"_“;w ‘

{la-}



PARm‘ E ! - - .
) leam‘ défemlner la consfunfe de cotnplexian de iode suivant Ju réaction suivante :
| Iz(ﬂqmi) *(nqueu) ==" I3(ullmtx)
un group 'd'étudiants dispose de six (05) lolu‘llons oqueuses dlode (préparées en ajoutent di NaI dans tne solution safu"ée en

{T2)atume solutlon de thiosulfate de sodiun {Nﬂ:S-an )dorﬂ' la.concentration est. € = 0.03 mol/l.
- Tl dose ces so.utlons Iodées en prenant une prisc d'estal de 10 mf qu'il neutralisera en qimﬂmf un wlumz de la solution

de (No25203). Les. résultats abfems sont eonsignés dant le tebleuu sulwm
. 1- bomer rexprualon de la conshnﬁc d‘éqmlil:m
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" 2-Domner la concentration de chogue espdce & l'équilibre et dédulre qua la solubilité peut Séerine sous la forme .

chaque solution la solubllité de I>.

. T 9 nde' I tiitial (Clg (mol) 0 002 | 0,04 0.05' 0,08
; ,U [ Vogme Pl Nazsz03 versé (ml) | 06 | 54 | 102 5o | 198
Iubm{d_e T2 mol/l . A8 45> N3 535°|35, lo 311{ F1435.1
5-mm le graphe de la olubj 1’; en fonction de la concentration initlale de I~ ([L"3g)
Lorigine du re est(0:0) . o
L'axe des x ({1~ lo) 4 entent 0,02 M
. Laxcdesy(S) Gcmrcp-& .OIM

6+ Dédu!re d pumr du gmphe la solubllit, Izddns Feau pure et la constante de comp!exloh de l'iode.
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a) Donner la défi nirion dela dureté ?empormre dlune eay. _ P ‘*}
. o 4 o W
_ u(—c.&c. - A(Sharos = <'e. L
pi{ - L‘Q.S
. '5 S rg.*ai_gﬂﬂs_r_dnL e

- 2 " oy = kg'
b) Endosant 30 ml d'une eau minérale par' AgNO3 0,0125 mol/l en présence 2Cr®4, un étudicnt realise 3 28

. dosages. Il trouve 3 concentrations massiques en fons CI” qui sont égales respectivement & ¢
56,8 mg/l, 57mg/l et 55 mg/| .

Dé?crrnme;les volumes de AQNOg versés au point d'équivalence.
Donnes lintervalle de confiance dans la rnéﬂ'mde statistique sur la concentration massique sachant que pour
n=3essais, t= 4.3,
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Pour a” , {51%{ s . = 3,2 wl
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c) Pourquol utilise t- on le bichrarmtc de poiuss ium KzC’:bq, lors du dosaqe dr.! ians Chiorures pqr' AgNO3
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PARTIE IL
Voulont d'éfc}‘mimr la constante de ocmplexlon de l'lode suivant la réucﬂon suivante :
—ie 13
' : Iz(“l'"“) (lqucux) = 3(aquenx) _ .
un groupe d‘étudlarm dispose de-six (06) solutions oqueuses d'lode (préparées en ajoutant du Nal dans une solution

saturée en- Ig ) et une solution de thiosulfate de sodium (Na25203 ) dont la conunfra'ﬂon est ¢ =0.0Z mol/l o
Il dose ces salutiond iod&.! en prenant une prise d'essal de 10 ml ~u'il neutralisera en ajoutant un volume

y soluﬂan ‘de ( Na25203). Les résulfurs cbtenus sont consignés dans le tableau ci_ dessous :
o Donner I'expr:ss-an de Ia canﬁunfe d'équilibre.

g | i _ __
|:l | ] i | .al-‘ .
12- nner la concamraﬂon de :haque. espice & I'équilibre et montrer que la solubilité peut se mettre sous lu
- R x.s 7 o T ,
: s T ~ (5~ Sﬂ)
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T4 fehkr pour chaque solution la solubilité de Iz, - ' é; 5,. ‘2’ ‘\ig"
: ' ) . . s /"' o

2 i (!{.:h..
. &ncmwai I” initidle [I")g (mo)| © | 00t | 002 | 003 | 004 | o5 | TN
L T Vokmodalbeesz0s versé (ml) 13 | er | 109 | 157 | 205 | 252 45’ ;
21 | ’ubn;@‘rz' mal/| . |00ad3]o00cA {00109 0045300205 [0 0253
5-Tmu.r' le gruphe. de I@Ih‘é de T; ‘en fonctlon de la concentration initiale de T ([/ Yo -
- mpgrfan: ; Le graphe'doi tracé suivant I'échelle donnée ci-aprés :
' L'origine du repre est(0:0)
Laxedes x ([I"1g) 3¢ entent 0,01 M

Laxedesy(S) 5em entent 0,005 M

6- Dédulre & partir du graphe la solubilité de T2 dans I'eau pure et la constante de complexion de l'iode.
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Sujet 1:
Partie I :
Pour déterminer la valeur en eau ji.o du calorimétre, un étudiant réalise I’expérience
suivante :
(Calorimétre +200ml d’eau fraiche) : tea1 = tiraiche = 10°¢

+200;11 d’eau chaude : tauae = 70%C
La température d’équilibre de mélange et tg =37°c 33/@
¢ Démontrer Pexpression donnant la valeur en eau pea calop ”@e
Systéﬁe isolé ©Y Qi=0 => QcarQfniche T Qehaude=0 =>flca ;’2 teal) Meau Ceaulteq

tehaude)=0=>eal™
e Calculer p sachant que cen=1calg k™ et e/hélg/ml. Mea=44,4 calk™

Pour déterminer la chaleur Qg de la réaction dex{Edyralisation (base fort. Acide fort), le méme
étudiant utilise le méme calorimétre que cclu@, question 1/ (on tien compte de la valeur en
ean). Il réalise ’expérience suivante : O = '
Calorémetre +200ml de NaOH 2,5 %ﬂ{a_ofzm _ .
+200ml d’Hel 250 t=21,5°C :
A . . O e My ™ Y :
La température d’équilibge &stéme apres le mélange est t..=36,2%
LDonner I’expression d€r {on suposera que Croor~Cra=Crno=1calg K™ et que
acpmo=lg/ml 2, . _
Qr=-[ tcal(teq-teat FoN2OHX Ca0OH(teq-tNaom)+ MEIX Crci(teq-tacr)
Calculer Qg, on deduire la valeur de AHg
Qr=-[44,4(36,2-21)+200x1(36,2-21)}+200x1(36,2-21 ,5)1=6655,4cal
Qr=nAHR=>AHR=Qr/n ; 1=0,5mols =>AHg=-13310,8 caI/mlol

Un autre étudiant a réalisé une autre expérience en faisant 03 essais avec des concentrations
différentes de NaOH et de Hcl il trouve : Qr=3920cal ; Qro=4020cal ; Qr3= 4120cal

Déterminer I’intervalle de confiance en appliquant la méthode statistique du calcule d’erreur
sachant que pour n=3 t=4,3

- (L
Qr=4020cal; ¢ = e 100

o 100
O STy 7 57,7 b= tog=4,3 357, 7=248 2

Qg = 4020 + 248,2 Cal



Sujet 2 :
Partie [

a) Donner Ia définition de 1a durets temporaire d’une eau.

Cest la dureté qui disparait apres que I"eau a eté portée a ébullition.

Dureté total, dureté permanente, dureté temporaire.
b) En dosant 30m] d’une eau minérale par AgNO;

: 0,0125mol/l en présence de K2§r04
un étudiant réalise 3 dosages, il trouve 3 concentration massique en ions Cl” qui sont
égales respectivement 3 -

56,8 mg/l 57mg/1 55mg/l

Déterminer les volumes d’AgNO3 versés ou point d’équivalence.

Dourer I'intervalle de confiance dans la méthode statistique it la conc

iration ma~-ique
sachant que pour n=3 essais t = 4,3 "3/%
a) Concentration massique : Cm = Crctonge XM => Ccl = C?m %
. ’ T . _ e @ __ CclXVeau
Al point d’équivalence : Ca X Veaw = Cagnos X Vaguos GO = P
Pour Cm= 56,8mg/1. Vagnos =3,84ml

= 57mg,’1 V,a LgNO3 = 3,8511‘11
= 55mg/l Vagnos = 3,72ml ‘/;\/
b) Cmassique = 56127mg{1 = (Z—(C;:n;___c-;_ﬁ) :Q
i G Thw w4 6 1,1 PO R U R, - _
- m=gm=—= 06 %@ tém = 2,80 => Cm = 56,27 + 2872

s 4
4 5
+ i

Fraey L T Gl S Hodede b ) :
EERE SIS o SRR T {:y Fpen 36,27

5907
¢) . Pourquoi utilise t 0 ichromate de potassium K;CrOy lors du dosage des ions
L ChIOrlJlIeg’i}ﬂlL' g __."35-‘ Al St i B v b L i
_Agh+Cr= blanc;  2Ag" + CrOy=> Ag,CrO rouge brique
- AgCl esen soluble par rapport a AgCrO4 done AgCl

! va se précipiter, l’appariﬁbn
d’une colottion orange signifie que la réaction 2 a commence donc la réaction 1 est
terminer =>le dosage des ions Cl est terminer => le point d’équivalence est atteint.

o
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Partie I1

Voulant déterminer la constante de complexion de I'io

L aquaux + I aquaux ® I-nqmmt

Un groupe d’étudiants dispose de six (06) solu.tions aq|
Nal dans une solution saturé en I;) et une solution thios

concentration est C = 0,02 mol/l.

d suivant la réaction suivante :

ueuses d’iode (preparer en ajoutant du
ulfate de sodium (Na;S;0s) dont la

11 dose ses solutidh icuée en prenant une prise d’essai de 10ml qu’il neutralisera en

ajoutant un volume de la solution de (Na,S,03) les résulta

tableau ci-dessous :

1- Donner I’expression de la constante d’équilibre.

2

s’ecrire sous la forme

[13]eq

~ [2liyllleq

S=50+

Donner la concentration de chaque espece a I’equilibre et

K.50

K.S0+1 %

!

<
$

Midey™3: Ml ~{5—50) =?\ik§%ﬂ]o ~(S—S0)=>

k—.

(5-50)
= s0([1]-(s-s0)) ~

@’12 avec 1’ion thiosulfates 3203'2 :
L +3§203'2 - 2A+ 3496-2 S

=»3)= S0 +

KS0

ksor1 110

ts obtenus sont consignés dans le

que la solubilité peut

~ 4- Calculer pour chaque G@ﬁon.la solubilité de I, .
Coicentration do Linftiale P (nol) [0~ [0,01°- 10,02 10,03 004 ~ [0,05°
Volume de Na;S;03 yegsé(ml) . [ 1,3 |61 .. 1109 15.7 20,5 253
Solubilité de I, mahl &~ G;:6013 10,0061 10,0109 ]0,0157 10,0205 [0,0253

3- Tracer le graphe de solubilité d’12 en fonction de la concentration initiale de 1

L’origine du repére des axes est (0.0)

L’axe des X ([I']p) 3 cm représentent "0,01M
L’axe des Y (S) S5cm représentent 0,05M
6- Dcduire a partir du graphe la solubilité de I, dans ’eau pure et la constante de

complexion de I’iode
KS0

Tgx=pente = e (KS0 + 1) x pente = KSO
1 pente

K=o (T

50 \1 — pente

So=0,0013mol I

) A.N:pente = 042 => K = 710




